
जीव ЗवΪान

1. लЎЗगक Ήजनन से उŹपλ हुई सżतान, अलЎЗगक Ήजनन से उŹपλ हुई सżतान की तलुना मे अЗधक ЗवЗवधता
दशाЈती है ŰयЛЗक

A. ΉŹयके यŲुमक की जीनी बनावट ЗवЗशˆट होती है।

B. लЎЗगक Ήजनन एक लƒबी ΉЗ˘या है।

C. जीनी पदाथЈ दो अलग-अलग पतैकृ ΉजाЗतयЛ से आता है।

D. लЎЗगक Ήजनन मे डी. एन. ए. की अЗधक मा΄ा शाЗमल होती है।

2. मानव शरीर मे भार और सűंया के ιिˆटकोण से ˘मशः कौन से तŹव सबसे Ήचुर मा΄ा मЊ हЎ?

A. काबЈन, हाइडБोजेन.

B. आŰसीजन, हाइडБोजने.

C. आŰसीजन, काबЈन.

D. काबЈन, नाइटБोजने.

3. मानव की एक लाल µЗधर कोЗशका के आयतन मे अनमुानतः ˇटेफाईलोकोकाई की Зकतनी कोЗशकायЊ
समाЗहत हो सकती है?

A. 10.

B. 1000.

C. 10000.

D. 50000.

4. यγЗप एक अतंःकोЗशकीय जीवाणु के सं̆ मण का उपचार Ήोटीन सǿंलेषण रोकने वाले ΉЗतजीवाणु से कर
सकते हЎ तथाЗप इससे मानव कोЗशका अΉभाЗवत रहती है, ŰयЛ?

A. ΉЗतजीवाणु मानव कोЗशका मे Ήवशे नही कर सकत।े

B. मानव कोЗशका ΉЗतजीवाणु को नˆट कर देती है।

C. मानव का राइबोसोम, जीवाणु के राइबोसोम से Зभλ है।

D. मानव का आनवुांЗशक कूट, जीवाणु के आनवुांЗशक कूट से Зभλ है।

5. परभΩी से अपनी रΩा के Зलये रासायЗनक रΩा Ήणाली के Зवकास की अपΩेा आप इनमЊ से Зकस जानवर
समहू से करЊग?े

A. कठोर खोल वाले धीमी गЗत से चलने वाले Ήाणी.

B. Зबना कठोर खोल वाले एक जगह िˇथर रहने वाले Ήाणी.

C. सरंुग खोदने वाले Ήाणी.

D. वΩृवासी.
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6. अżडमान θीप समहू की "ओगं"े जनजाЗत की उŹपЗΰ का पता लगाने के Зलये इनमे से कौन सी तकनीक
उपयोगी Зसγ होगी?

A. रΨ समहू.

B. माइटोकॉिżडБया डी. एन. ए. Зवǿलेषण.

C. डी. एन. ए. Зफ़ंगरЗΉंЗटंग.

D. कैЖरयोटाइЗपगं (गणुसु́ Ήाνपण).

7. नीचे दी गयी Зकस पЖरिˇथЗत मे समेलपरेस Ήजनन (ऐसी दशा Зजसमे एक Ήाणी अपनी सभी सżतान को
एक ही Ήजनन घटना मे जżम देती है) सबसे सहायक Зसγ होती है?

A. जब वयˇक की उΰजЙЗवता दर कम होती है।

B. जब वयˇक की उΰजЙЗवता दर अЗधक होती है।

C. जब Ήजनन एक ऋतЗुनरपΩे घटना होती है।

D. जब Ήजनन एक ऋतЗुनˆठ घटना होती है।

8. इनमे से कौन सा लΩण केवल पवूЈकेżΆकीय जीवЛ का गणु है ना Зक सकेुżΆकीय जीवЛ का?

A. ΉЗतजीवाणु उŹपादन.

B. एककोЗशकीय जीवन.

C. मकुुलन θारा Ήजनन.

D. नाइटБोजन िˇथरीकरण.

9. एक वΪैाЗनक मानव जЗनत Ήोटीन "Y" का Ήकटन जीवाणु मЊ कराना चाहता है। सबसे Ήभावी Ήकटन के
Зलये उसे ЗनƒनЗलЗखत मे से Зकसका उपयोग करना चाЗहय?े

A. मानव जЗनत जीन Y के उλायक (Ήोमोटर) का.

B. जीवाणु के जीन के उλायक (Ήोमोटर) का.

C. मानव के Зकसी भी जीन के Ήचालक (ओपरेेटर) का.

D. जीवाणु के Зकसी भी जीन के Ήचालक (ओपरेेटर) का.

10. एक Ήाणी Зवशषे की वЗृγ के दौरान शरीर के कुछ Зहˇसे आकार मे बढ़ते है Зकżतु सűंया मे नही (Ήकार
1) उसी Ήकार कुछ शारीЖरक Зहˇसे सűंया मे बढ़ते है परżतु आकार मे नही (Ήकार 2)। इस आधार पर
इनमЊ से कौन सा कथन सही है?

A. Ήकार 1: अिˇथयां एवं पशेी कोЗशकायЊ; Ήकार 2: केश पЗुटकायЊ, लाल रΨ कोЗशकायЊ एवं उपकलीय
कोЗशकायЊ.

B. Ήकार 1: अिˇथयां एवं लाल रΨ कोЗशकायЊ; Ήकार 2: केश पЗुटकायЊ, पशेी कोЗशकायЊ एवं उपकलीय
कोЗशकायЊ.

C. Ήकार 1: केश पЗुटकायЊ एवं पशेी कोЗशकायЊ; Ήकार 2: अिˇथयां, लाल रΨ कोЗशकायЊ एवं उपकलीय
कोЗशकायЊ.

D. Ήकार 1: उपकलीय कोЗशकायЊ एवं अिˇथयां; Ήकार 2: केश पЗुटकायЊ, लाल रΨ कोЗशकायЊ एवं पशेी
कोЗशकायЊ.
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11. ·ुवीय Ωे́ Л मЊ छोटे ˇतनधारी नहИ पाये जाते हЎ ŰयЛЗक

A. उनकी सतह के Ωे́ फल और आयतन का अनपुात कम होता है।

B. उनकी सतह के Ωे́ फल और आयतन का अनपुात ŵयादा होता है।

C. Зहम-आŴछादन के कारण वे Зबल नही बना पाते हЎ।

D. भोŵय पदाथН का अभाव होता है।

12. इनमे से कौन सा रेखाЗच΄ Ųलूकोज़ और लैŰटोज़ की उपिˇथЗत वाले सवंधЈन माŻयम मЊ जीवाणु वЗृγ का
सही Зच΄ण करता है?
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13. इनमे से कौन सा żयिूŰलक अƒल सबसे ˇथायी है?

A. डी. एन. ए.

B. सदेंशवाहक आर. एन. ए.

C. राइबोसोमल आर. एन. ए.

D. ˇथानांतरण आर. एन. ए.

14. 300 żयिूŰलयोटाइड वाले एक पЖरपŰव सदेंशवाहक आर. एन. ए. मЊ Зसफ़Ј एक Зवराम Ήकूट है। इससे
बनने वाले पॉलीपŽेटाइड की लƒबाई Űया होगी?

A. सदैव 100 अमीनो अƒल.

B. सदैव 99 अमीनो अƒल.

C. अЗधकतम 99 अमीनो अƒल.

D. अЗधकतम 100 अमीनो अƒल.
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15. एक ЗθगЗुणत Ήाणी जो चार असबंЗंधत लोसाई के Зलये ЗवषमयŲुमजी है, Зकतने Ήकार के यŲुमक उŹपλ कर
सकता है?

A. 8.

B. 16.

C. 32.

D. 128.
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रसायन ЗवΪान

16. Зदए गए बधंЛ −C−−−N, −C−−−P, −C−−−As, −C−−−Sb का सही ˇथाЗयŹव ˘म है

A. −C−−−N > −C−−−As > −C−−−Sb > −C−−−P.

B. −C−−−As > −C−−−N > −C−−−P > −C−−−Sb.

C. −C−−−N > −C−−−P > −C−−−As > −C−−−Sb.

D. −C−−−Sb > −C−−−As > −C−−−P > −C−−−N.

17. सयंोजकता कोश इलेŰटБॉन यŲुम ΉЗतकषЈण Зसγाżत (VSEPR) θारा ˘मश: XeF2 एवं XeF4 की अपЗेΩत
आिŸवक ŵयाЗमЗत है

A. मड़ुी एवं वगЈ समतलीय.

B. रैЗखक एवं चतु̂ फलकीय.

C. मड़ुी एवं चतु̂ फलकीय.

D. रैЗखक एवं वगЈ समतलीय.

18. ЗनƒनЗलЗखत मЊ से कौन सा कथन Cu(I) तथा Cu(II) के उपसहसयंोजक यौЗगकЛ के Зलए सŹय है?

A. Cu(II) के उपसहसयंोजक यौЗगक ΉЗतचुƒबकीय तथा Cu(I) के उपसहसयंोजक यौЗगक अनचुुƒबकीय
होते हЎ।

B. Cu(I) तथा Cu(II) दोनЛ के उपसहसयंोजक यौЗगक अनचुुƒबकीय होते हЎ।

C. Cu(I) तथा Cu(II) दोनЛ के उपसहसयंोजक यौЗगक ΉЗतचुƒबकीय होते हЎ।

D. Cu(II) के उपसहसयंोजक यौЗगक अनचुुƒबकीय तथा Cu(I) के उपसहसयंोजक यौЗगक ΉЗतचुƒबकीय
होते हЎ।

19. नीचे दशाЈए गए अणओुं मЊ Űया सबंधं है?

Ph
Ph

OH

NH2

Ph
Ph

OH

NH2

A. ΉЗतЗबƒब νप समावयव.

B. अΉЗतЗबƒबी З΄Зवम समावयव.

C. ŵयाЗमतीय समावयव.

D. दोनЛ ही एक समान अणु हЎ.
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20. ЗनƒनЗलЗखत मЊ से कौन से एरोमЗेटक हЎ?

(I) (II) (III) (IV) (V)

A. I, II, and IV.

B. I, III, and V.

C. I, III, and IV.

D. I, IV, and V.

21. नीचे दशाЈए गए अणओुं को उनकी अƒलीयता के बढ़ते ˘म मЊ Ǿयविˇथत कीЗजए।
OH

O2N

OH

NO2

COOH

O2N

NH2

O2N
(I) (II) (III) (IV)

A. IV < II < I < III.

B. IV < I < II < III.

C. III < IV < I < II.

D. I < II < IV < III.

22. नीचे दशाЈए गए अЗभЗ˘या ˘म का सही अЗंतम उŹपाद Űया होगा?
OH

conc. H2SO4 (i) aq. NaOH

(ii) Br2

H2SO4

H2O
200 oC

?
100 oC

OH
BrBr

Br

OH OH
Br

OH

Br

A. B. C. D.

Br

Br

23. नीचे दशाЈए गए अЗभЗ˘या ˘म का सही अЗंतम उŹपाद Űया होगा?
NH2

NaNO2, HCl

278 K

CuBr Mg, Et2O

then PhCOCH3

HCl

Ph

OH

Ph
Cl

A. B.
Ph

Cl

Ph
CH3

C.
O

H3C
Ph

D. O

Ph Ph

24. He+ आयन के Зलए Зनƒन मЊ से कौन सा ЗवकǼप सŹय है?

A. 3s कΩक की ऊजाЈ 3p कΩक से कम है।

B. 3p कΩक की ऊजाЈ 3d कΩक से कम है।

C. 3s, 3p तथा 3d कΩकЛ की ऊजाЈएं समान है।

D. 3s तथा 3p कΩकЛ की ऊजाЈ समान है एवं 3d कΩक की ऊजाЈ से कम है।
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25. एक पथृक कΩ मЊ आदशЈ गसै के मΨु Ήसरण के Зलए Зनƒन मЊ से कौन सा कथन सŹय है?

A. तं́ की एżटБॉपी मЊ वЗृγ होगी।

B. तं́ के तापमान मЊ Зगरावट होगी।

C. तं́ की आżतЖरक ऊजाЈ मЊ Зगरावट होगी।

D. तं́ θारा धनाŹमक कायЈ Зकया जाएगा।

26. एक पदाथЈ के जलीय Зवलयन मЊ AgNO3 को Зमलाने पर एक सफ़ेद अवΩेप ΉाŽत होता है जो Зक NH4OH
Зवलयन मЊ घुल जाता है। इस जलीय Зवलयन मЊ उपिˇथत है

A. सǼफेट.

B. Űलोराइड.

C. एसीटेट.

D. काबМनटे.

27. एक वΪैाЗनक ने एक З˘ˇटलीय पदाथЈ की घनाकार कोिˆठका की लƒबाई का मापन 3.0 × 10−8 cm
Зकया। इस पदाथЈ का घनŹव और परमाणु ΆǾयमान ˘मश: 11 g/cc तथा 60 u है। उपरोΨ जानकारी के
आधार पर ΉЗत एकक कोिˆठका मЊ परमाणओुं की सűंया Зकतनी है?

A. 4.

B. 3.

C. 2.

D. 1.

28. नीचे चार ЗवЗभλ गसैЛ के वाżडर वाल गणुांक a (atm · dm6 · mol−2 के νप म)े Зदए गए हЎ: He
0.0341; H2 0.242; Kr 5.125; O2 1.364. उपरोΨ जानकारी के आधार पर कौन सी गसै का
˘ािżतक तापमान Tc सबसे कम होगा?

A. He.

B. H2.

C. Kr.

D. O2.

29. यЗद 10−5 M HCl की 1 mL मा΄ा मЊ पानी डालकर 1 L तक तनु Зकया जाए तो ΉाŽत हुए Зवलयन के
pH का आकंलन कीЗजय।े

A. 8.

B. 6.9.

C. 5.

D. 7.1
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30. नीचे Зदए Зच΄ मЊ A, B और C साƒय मЊ हЎ। इनमЊ से कौन सा सबंधं उनके अЗभЗ˘या दर िˇथरांक के बारे
मЊ सŹय है?

A

B

C

k1
k -1

k2

k -2

k3

k -3

A. k1k2k−3 = k3k−1k−2.

B. k1k2k3 = k−3k−1k−2.

C. k1k−2k3 = k−3k−1k2.

D. k−1k2k3 = k−3k1k−2.
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गЗणत

31. यЗद दो सरल रेखाओं के समीकरण x+ 2y = 1 व 2x− y = 3 हЛ तो

A. ये रेखाएं समानाżतर हЎ।

B. ये रेखाएं परˇपर लƒबवत हЎ।

C. इन रेखाओं के बीच का कोण 60◦ है।

D. इन रेखाओं के बीच का कोण 30◦ है।

32. आǾयहू
(
2 a
3 b

)
, जबЗक a व b पणूाЉक हЎ, का सारЗणक 1 है। ЗनƒनЗलЗखत मЊ से b का कौन सा मान

सभंव है?

A. 1.

B. 2.

C. 3.

D. 9.

33. पाँच ЗवηाЗथЈयЛ के समहू मЊ अµल व नीरज गЗणत के ЗवηाथЙ हЎ। सनी की µЗच जीव ЗवΪान मЊ है तथा
गЗणत के ЗवηाЗथЈयЛ को रसायन ЗवΪान पसदं नहИ है। जीव ЗवΪान के ЗवηाथЙ रसायन ЗवΪान को नापसदं
नहИ कर सकत।े भौЗतकी लेने के इŴछुक ЗवηाЗथЈयЛ की अżय सभी ЗवषयЛ मЊ µЗच होनी चाЗहए। ˇवाЗत
और मानस भौЗतकी लेने के इŴछुक हЎ। ऐसे Зकतने ЗवηाथЙ हЎ जो रसायन ЗवΪान को नापसदं करते हЎ?

A. 1.

B. 2.

C. 3.

D. 4.

34. यЗद 10 ΉेΩणЛ a1, a2, · · · , a10 की मािŻयका 3 है तो ЗनƒनЗलЗखत मЊ से कौन सा कथन सŹय है?

A. कम से कम 5 ΉेΩण 3 या इससे कम हЎ।

B. अЗधक से अЗधक 5 ΉेΩण 3 या इससे कम हЎ।

C. कुल 5 ΉेΩण 3 या इससे कम हЎ।

D. सभी ΉेΩण 3 या इससे कम हЎ।

35. समाकल
∫ 1

−1

(
x2 +

x2013

x2 + 2|x|+ 1

)
dx का मान होगा

A. धनाŹमक.

B. ऋणाŹमक.

C. 0.

D. ∞.
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36. अनżत Αेणी
9

10
+

9

100
+

9

1000
+ . . . का योगफल है

A. ∞.

B.
11

9
.

C. 1.

D.
10

9
.

37. दो वΰृЛ x2 + y2 = 1 तथा x2 + (y − 1)2 = 2 के एक ΉЗतŴछेदन Зबżदु (1, 0) पर बनने वाली इन
वΰृЛ की ˇपशЈ रेखाओं के बीच का कोण है

A. 90◦.

B. 30◦.

C. 60◦.

D. 45◦.

38. З΄आयामी अतंЖरΩ मЊ समीकरणЛ z = 0 व y = 1 से पЖरभाЗषत रेखा व z-अΩ के बीच की लघुतम
दरूी है

A. 1.

B. 2.

C.
√
2.

D.
1

2
.

39. Зθआयामी तल मЊ असЗमकाओं x + y < 3, x− y < 5, 5x− 3y < 15 तथा 2x + y > 2 को
सतंु̂ ट करने वाले Зबżदओु ं θारा ЗनЗमЈत आकृЗत होगी

A. ЖरΨ.

B. आयत.

C. З΄भजु.

D. वगЈ.

40. समीकरण tanx = x− x3 के Зकतने हल −1 ≤ x ≤ 1 को सतंु̂ ट करते हЎ?

A. 1.

B. 2.

C. 3.

D. 4.
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41. एक फलन f(x) = |x|a, जबЗक a एक अशżूय वाˇतЗवक सűंया है, θारा पЖरभाЗषत है। यह फलन a
के Зकन मानЛ के Зलए x = 0 पर अवकलनीय है?

A. सभी अशżूय मानЛ के Зलए।

B. सभी a > 1 के Зलए।

C. Зकसी भी a के Зलए नहИ।

D. 1 व 0 को छोड़कर सभी मानЛ के Зलए।

42. समीकरण z4 = −1 के सिƒमΑ हलЛ का समŴुचय है

A. ЖरΨ समŴुचय.

B. {i,−i}.

C.

{
−1 + i

√
3

2
,
−1− i

√
3

2
,
1 + i

√
3

2
,
1− i

√
3

2

}
.

D.
{
−1 + i√

2
,
−1− i√

2
,
1 + i√

2
,
1− i√

2

}
.

43. यЗद x या x से छोटे महΰम पणूाЉक को bxc से ЗनνЗपत Зकया जाए और f(x) = bxc/(x2 + 1) हो
तो

A. x के सभी मानЛ के Зलए f सतत है।

B. x के सभी पणूाЉक मानЛ के Зलए ही f सतत है।

C. x के सभी अपणूाЉक मानЛ के Зलए ही f सतत है।

D. x के सभी मानЛ के Зलए f असतत है।

44. एक समνप अनЗभनत षटफलकीय पासे को तीन बार फЊ कने पर तीनЛ पासЛ पर आई सűंयाओं का योग
10 है। इनमЊ से कम से कम एक पासे पर 2 आने की ΉाЗयकता है

A.
1

36
.

B.
5

36
.

C.
91

216
.

D.
1

18
.
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45. शżूय या धनाŹमक पणूाЉकЛ a, b व c के Зलए समीकरण a+ b+ c = 15 के हलЛ की सűंया है

A.
15!

3! 12!
= 455.

B.
14!

2! 12!
= 91.

C.
17!

2! 15!
= 136.

D.
15!

5! 5! 5!
= 756756.

12



भौЗतकी

46. Žलांक Зनयतांक की Зवमा Зनƒन मЊ से Зकस राЗश की Зवमा के समतǼुय है?

A. बल.
B. ऊजाЈ.
C. रेखीय आवगे.
D. कोणीय आवगे.

47. नीचे दशाЈये गये Зच΄ मЊ, एक ЗपŸड की सरल आवतЈ गЗत को Зवˇथापन एवं समय के बीच ˚ाफ़ मЊ दशाЈया
गया है। समय t = 4

3 sec पर ЗपŸड का Źवरण होगा

A.
√
3π2

16
cm/sec2.

B. −
√
3π2

32
cm/sec2.

C. −
√
3π2

16
cm/sec2.

D.
√
3π2

32
cm/sec2.

48. दो अनżत लƒबाई की छड़Њ, जो एक दसूरे से θ कोण बनाती हЎ, एक समतल पर Ǿयविˇथत की गयी हЎ (Зच΄
मЊ दЗशЈत)। छड़ B एकसमान वगे ~v से छड़ A के लƒबवत चलना शµु करती है Зजससे Зक ΉЗतŴछेदन
Зबżदु P ΩैЗतज वगे ~vP से चलता है। Зनƒन मЊ से कौन सा कथन सही है?

A. θ के बढने से vP बढ़ता है।
B. θ के बढने से vP घटता है।
C. vP , θ पर ЗनभЈर नहИ करता है।
D. vP , v पर ЗनभЈर नहИ करता है।
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49. Зच΄ानसुार, घषЈण रЗहत सतह पर रखा हुआ M ΆǾयमान का ЗपŸड, k िˇΉंग Зनयतांक के एक असƒपीЗड़त
(uncompressed) िˇΉंग से जुडा हुआ है। एकसमान ΩैЗतज वगे v से गЗतमान m ΆǾयमान की एक गोली
ЗपŸड से टकराकर अżत:ˇथाЗपत (embed) हो जाती है। िˇΉंग का अЗधकतम सƒपीड़न Űया होगा?

A. v
m

k
.

B. v

√
M

k
.

C. v

√
m+M

k
.

D. v
√

m

k
.

50. हाईडБोजन परमाणु मЊ एक इलेŰटБॉन मűुय Űवांटम सűंया (principal quantum number) n = 2 वाली
कΩा से मűुय Űवांटम सűंया n = 1 वाली कΩा मЊ Зगरता है। इस ΉЗ˘या मЊ उŹसЗजЈत Ήकाश का तरंगदैŻयЈ
(λ) Űया होगा? (जबЗक R ЖरडबगЈ Зनयतांक को ЗनνЗपत करता है)

A. λ =
4

3R
.

B. λ =
4

5R
.

C. λ =
3R

4
.

D. λ = − 4

3R

51. नीचे Зदये गये Зच΄ मЊ एक बलेनाकार टंकी, h ऊँचाई तक पानी से भरी हुई है। पानी के ऊपरी सतह से x
गहराई पर टंकी मЊ एक ЗछΆ बनाया गया है। पानी ЗछΆ से Зनकलकर टंकी के आधार से r दरूी पर िˇथत
Зबżदु P पर टकराता है। इनमЊ से कौन सा कथन सही है?

A. r का मान अЗधकतम होता है, जब x =
h√
2
.

B. r का मान अЗधकतम होता है, जब x =
h

2
.

C. r का मान अЗधकतम होता है, जब x = h.

D. r का मान अЗधकतम होता है, जब x =
2h

3
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52. एकसमान अनΉुˇथ काट Ωे́ फल (uniform cross-sectional area) A वाली एक टंकी, घनŹव ρ वाले
Άव से h ऊँचाई तक भरी है। इस दशा मे कुल िˇथЗतज ऊजाЈ Űया है? (जबЗक g गµुŹवीय Źवरण को
ЗनνЗपत करता है)

A. 1
2Agρh

2.

B. Agρh2.

C. 1
2Agρh.

D. Agρh.

53. R З΄ŵया के गोले का धनाŹमक आवशे घनŹव (ρ) केżΆ से З΄ŵयीय दरूी (radial distance) r, के साथ
अनु̆ मानपुाती है (ρ ∝ r)। गोले के भीतर वηैतु Ωे́ का पЖरमाण З΄ŵयीय दरूी पर Зकस Ήकार ЗनभЈर
करता है ?

A. E ∝ r.

B. E ∝ r2.

C. E ∝ r−1.

D. E ∝ r−2

54. एक चुƒबक, गµुŹव मЊ लƒबवत Зगरते हुए, धािŹवक वΰृाकार पाश (metal ring) से गजुरता है। चुƒबक के
Źवरण a के सżदभЈ मЊ कौन सा कथन सही है ? (जबЗक g गµुŹवीय Źवरण को ЗनνЗपत करता है)

A. a > g सवЈ́ .

B. a > g वΰृाकार पाश से गजुरने से पहले तथा a < g वΰृाकार पाश से गजुरने के बाद.

C. a < g वΰृाकार पाश से गजुरने से पहले तथा a > g वΰृाकार पाश से गजुरने के बाद.

D. a < g सवЈ́ .

55. एक Зबżदु आवशे Q, ЗनवाЈत मЊ a भजुा के घन के केżΆ पर रखा गया है। यЗद ЗनवाЈत की Зवηतुशीलता
(permittivity) ε0 है तो आŰछाЗदत पृ̂ ठ (shaded face) से हो कर गजुरने वाला वηैतु ЇलŰस होगा

A.
Q

ε0
.

B.
Q

4ε0
.

C.
Q

6ε0
.

D.
Q

8ε0
.
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56. दो चालक गोलЛ की З΄ŵयाएं 10 cm एवं 20 cm तथा आवशे QA एवं QB ˘मानसुार हЎ। दोनो गोलЛ
को ˇपशЈ करा कर अलग करने के पǿचात् पहले गोले का आवशे Зकतना होगा?

A.
1

3
(QA +QB).

B.
2

3
(QA +QB).

C.
1

2
(QA +QB).

D. अपЖरवЗतЈत रहेगा

57. एक ठोस को ऊˆमा (Q) Ήदान करके इसके तापमान को बढाकर गलनांक (melting point TM ) एवं
Űवथनांक (boiling point TB) से ऊपर ले जाते हЎ। Зनƒन मЊ से कौन सा ˚ाफ़ ऊˆमा और तापमान के
सही सƒबżध को दशाЈता है?

A. B.

C. D.

58. Зनƒन पЖरपथ मЊ Зबżदओु ं a तथा b के बीच Ήभावी अवरोध Űया होगा?

a b

2R

R

R

2R3R

A. 3R/4.

B. 3R/5.

C. 4R/3.

D. 5R/3.
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59. Зच΄ मЊ दЗशЈत, हवा मЊ रखे अवतल दपЈण (फोकल दरूी = fM ) तथा उΰल लेżस (फोकल दरूी = fL) के
Зकरण आरेख पर Зवचार करЊ।

यЗद इनको उŴच अपवतЈनांक वाले माŻयम मे डुबाया जाये तो इनकी फोकल दЖूरयЛ पर Űया Ήभाव पडेगा?

A. fM बदलेगा और fL समान रहेगा।

B. fM समान रहेगा और fL बदलेगा।

C. दोनो, fM और fL बदलेगЊ।

D. दोनो, fM और fL समान रहЊगЊ।

60. Зच΄ मЊ दЗशЈत, एक Ήकाश की Зकरण, अपवतЈनांक (µ > 1) एवं मोटाई h वाले पारदशЙ खŸड से होकर
गजुरती है।

इस कारण से Зकरण के मागЈ मЊ d का समानाżतर Зवˇथापन होता है जो θ के साथ 0 से dmax के बीच
बदलता है। dmax, µ के साथ Зकस Ήकार बदलेगा?

A. µ के साथ dmax बढ़ेगा।

B. µ के साथ dmax घटेगा।

C. µ के साथ dmax पहले बढ़ेगा Зफर घटेगा।

D. µ के साथ dmax नहИ बदलेगा।
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